

В.И. Шишкин, Э.И. Амерханова

Научная библиотека им. Н.И. Лобачевского

Казанский университет

# ГЛАВНЫЙ ХРАМ В УНИВЕРСИТЕТЕ

Научная библиотека им. Н.И. Лобачевского Казанского государственного университета входит в число крупнейших библиотек России. В ней около 5 миллионов единиц хранения.

Это обширное книжное собрание представляет собой такую концентрацию информационных ресурсов, которая во многом определила высокую научную и педагогическую значимость Казанского университета на протяжении всей его двухсотлетней истории.

Первоначальная основа фондов библиотеки Казанского университета сформировалась еще до ее возникновения, в XVIII в. В

1798 г. I Казанской гимназии было передано богатое книжное собрание известного русского государственного деятеля, сподвижника Екатерины II, князя Г.А. Потемкина, ранее предназначавшееся для Екатеринославского университета. В 1800 г. в гимназию поступила библиотека секретаря Академии художеств, друга Вольтера – В.И. Полянского.

Уставом Казанского университета, подписанным императором Александром I в 1804 г., предусматривалось иметь в составе университета библиотеку. На первых порах ее функции выполняла библиотека гимназии, ставшей базой для создания университета.

Огромную роль в становлении библиотеки Казанского университета сыграл великий русский ученый, создатель неевклидовой геометрии Николай Иванович Лобачевский. В 1825 г. он был избран библиотекарем и руководил библиотекой до 1835 г. (с 1827 г. совмещая эти обязанности с обязанностями ректора). Лобачевский заложил научные основы комплектования библиотечных фондов, отечественного и международного книгообмена. По его инициативе было начато составление каталогов – сначала документального, а затем систематического и алфавитного.

Лобачевскому удалось сделать университетскую библиотеку фактически публичной, общедоступной. "Посторонние лица" могли пользоваться не только читальным залом, но и брать книги на дом (по "поручительству" профессоров и преподавателей университета). В 1838 г. завершено строительство специального библиотечного здания, в котором были предусмотрены различные меры противопожарной безопасности.

В многом способствовало обогащению фондов библиотеки не только текущее комплектование, но и передача ей ряда личных библиотек.



Таким образом, к концу XIX в. библиотека Казанского университета превратилась в одну из лучших в России (по организации фондов и каталогов, обслуживанию читателей).

Новая страница истории библиотеки Казанского университета началась после Октябрьской революции. Происходил быстрый рост книжных фондов. С 1922 по сентябрь 1959 г. библиотека получала государственный бесплатный обязательный экземпляр книг на русском языке, выходящих в стране.

В 1932 г. библиотеке был присвоен титул научной, а с 1953 г. ей было присвоено имя самого славного библиотекаря — Н.И. Лобачевского.

За многие годы существования библиотеки в ней сформировалось ценнейшее собрание научной, учебной, общественно-политической, художественной литературы XV — XX вв. на русском, западноевропейских и восточных языках. Библиотека располагает богатейшим собранием изданий на татарском языке, в ней почти исчерпывающе представлены книги, изданные в Казани в XIX — XX веках. Самая ранняя славянская рукопись из хранящихся в библиотеке — пергаменное Евангелие середины XIV в., среди арабских — словарь VII в. в списке, сделанном в XI в.

Среди рукописей на русском языке — собрание столбцов XVI — XVII вв., именные указы (начиная с Петра I) казанским губернаторам, царские грамоты сибирским воеводам, хронографы, исторические сборники, писцовые книги, родословия, литературные сборники.

Среди арабских рукописей — сочинения по лексикографии и грамматике XII — XIV вв., история Багдада, принадлежащая Абу-л-хаир Абдир-Рахман ас-Сувейди (VIII в.), сочинения Ибн-Сины в списках XVI в. Большой интерес представляет семитомный словарь писателей Востока (хронологически он охватывает 1300 лет), составленный на арабском языке татарским историком Ш. Марджани.

В библиотеке имеется большое количество различных материалов по Казани, Казанскому университету, Казанской губернии, в т.ч. подлинные рукописи трудов выдающихся ученых Н.И. Лобачевского, Н.Н. Зинина, А.М. Бутлерова, И.А. Бодуэна де Куртенэ и др.

Фонды библиотеки хранят старопечатные кни-

ги: инкунабулы, палеотипы, среди западноевропейских книг XVI-XVII вв. — издания, напечатанные в знаменитых типографиях Альдов, Эльзевиров и др. Широко представлены издания русской



гражданской печати

XVIII в. Это книги, вышедшие в эпоху Петра I, прижизненные издания произведений М.В. Ломоносова, А.П. Сумарокова, В.К. Тредиаковского, книги и журналы, напечатанные просветителем-демократом Н.И. Новиковым, "Почта духов" И.А. Крылова и др. Собраны также прижизненные издания классиков русской и мировой литературы и науки, коллекции редких журналов, например сатирических журналов 1905 — 1907 гг., цензорских экземпляров казанских газет и обширная коллекция татарских газет начала XX в.

Пополнение редких книжных и рукописных фондов продолжается до сих пор, особенно активно — восточных рукописей в ходе регулярных археографических экспедиций.

Литература в библиотеку поступает из различных источников, все книги, журналы и газеты отражены в разного рода каталогах. В последнее время идет активная работа по созданию электронных каталогов, которые обеспечивают многопользовательский доступ к информационным ресурсам библиотеки, в том числе и через Интернет.

Фондами библиотеки пользуются не только студенты, профессора, преподаватели, научные сотрудники, аспиранты Казанского университета. Много десятилетий в ней черпают информацию научные работники, преподаватели, аспиранты других вузов Казани, иногородние и иностранные читатели, нуждающиеся в книжных и рукописных фондах библиотеки.

#### Об авторах:

Владислав Иванович Шишкин,  
зав. отделом рукописей и  
редких книг.

Эльмира Исхаковна  
Амерханова,  
кандидат исторических  
наук, ведущий библиограф  
отдела рукописей и  
редких книг.

